

SLOVENSKI TEDNIK

Leto - Año VII.

Nº 316

"EL SEMANARIO ESLOVENO"

Cena 10 cent.

Uredništvo in upravnništvo

Calle ANASCO 2322

U. T. 59 - 3667

Buenos Aires, 7 septembra 1935

Naročnina za pol leta \$ arg. 3.—; celo leto \$ 5.—

Sprejemanje strank vsak dan od 15.—18.

CORREO
Argentino

TARIFA REDUCIDA
FRANQUEO PAGADO
Concesión 1551

V EVROPI JE PRAVA BABILONIJA IN JE VSAK DAN BLIŽE VOJNI

Prve dni tega tedna se je mudil v Franciji jugoslovanski ministrski predsednik Stojadinović, kjer sta si s francoskim zunanjim ministrom Lavalom menjala mnenje glede stališča Male antante, ki je imela zborovanje na Bledu. Stojadinović je izjavil, da bo Mala antanta slej ko prej odločna proti temu, da se povrnejo Habsburžani na avstroogerski prestol, in da morajo ostati državne meje ne izpremenjene.

Predznaki obnove Avstro-ogerske monarhije se vidijo v tem, da sta obe republiki zahtevali in tudi dobili dovoljenje za vzpostavitev lastne vojske ter da sta istotako s pomočjo domačega in tujega kapitala vojaštvo tehnično in moderno oborožili. Sedaj čakata samo še ugodne prilike. Na te politične pojave je Stojadinović opozoril francosko vlado.

Na dnevnem redu je bilo tudi podonavsko vprašanje, ki je stališče Male antante, da Avstrija ne sme delati za povratek Habsburžanov in da se Ogerski ne dovoli raztegniti državne meje, kot to zahteva.

Glede Afrike, da Mala antanta ne želi, da bi prišlo v Evropi do vojne, da pa radi morebitnih posledic, ne bo nosila nobene odgovornosti. Jugoslovansko vojno poveljstvo, da želi računati, v slučaju kakih zapletljajev z Avstrijo, mesto moralne pomoči, ena ali dve diviziji francoske vojske.

Stojadinović in Laval sta izjavila novinarjem, da sta se v vseh vprašanih popolnoma sporazumela.

Predsednik francoske republike, Lebrun, je Stojadinoviča, ki ni samo predsednik jugoslovanske vlade temveč tudi predstavnik Male antante, odlikoval s križcem častne zveze, kar pomeni, da bo Mala antanta podpirala francosko zunanjo politiko, predvsem pri Družbi narodov glede Afrike.

Vsa politika evropskega in zadnje čase tudi severno ameriškega kapitalističnega imperializma se suče okrog zadeve v Afriki.

Abesinija je ravno te dni dala koncesije angleško-ameriškim družbam, Rickert in Standard Vacuum Oil Company, ki sta, kot je našim čitateljem še v spominu, financirali štiri-letno klanje v Chacu.

Ves svet je proti temu, kar namerava Mussolini z Abesinijo in to javno mnenje so hitro izrabili v svoje svrhe severno ameriški in angleški kapitalisti. Italija je vsled tega poslala energični protest Družbi narodov kakor tudi abesinjskemu cesarju ter zgleda, da jo je le še bolj podžgalo za vojno v Afriki.

Angliji in Združenim državam je pač toliko mari blagostanje afriškega ljudstva kot lanski sneg, četudi uradno izjavljata, da delata za mir. Proti Italiji sta samo zato, ker koristi ki jih namerava italijanski imperjalizem zavojevati v Afriki, bi jih želeli imeti Angleži in Združene države in na račun vseh pa še Japonci in Nemci, ki so spričo zadnjih dogodkov

postali pozorni in mnogo popustljivejši napram Italiji.

Vsekakor se pripravlja v Afriki čedna imperjalistična igra in zopet bo tekla nedolžna kri za kapitalistične interese, kot je tekla v Mandžuriji in v Chacu.

**

Na vseh koncih in krajih se dela in govori samo o vojni. Ne samo Italijani v Afriki, temveč tudi Japonci in Nemci in tudi druge imperjalistične države komaj čakajo ugodnega trenutka, da bi pričeli vojno z Rusijo. Ko se je vršil komunistični kongres v Moskvi, so proti temu protestirale mnoge države, češ, da bi Rusija ne smela dovoliti. Nismo pa še slišali, da bi Rusija protestirala, če so v drugih državah prirejali proti komunistične manifestacije. Torej bi želele nekatere fašistično usmerjene države, da v Rusiji ne smejo imeti sistema kot se jim zdi najbolj prikladen za svoj napredek. Nas Rusija ne zanima kot kaka komunistična stranka, temveč kot korporativna kulturna in gospodarska velesila, ki jo mora vsak, hočeš nočeš, upoštevati.

Anglija je poslala mogočno vojno brodogradnjo v Sredozemsko morje, ki pravijo Italijani, da je to morje latinsko, in so zato opravičeni ga braniti... Anglija je poslala tudi na otok Malta večjo število pehote in mornarice ter vojnega materijala.

Mussolini še vedno pošilja čete v Afriko, ker za italijanski fašizem ni drugega izhoda kot vojna. Če Mussolini pri avanturi v Afriki frakasira, bo tudi fašizem v Italiji propadel. Borba za nadoblast v Afriki je pravzaprav boj za oblast v Evropi.

Proti kapitalizmu, v okvirju državnega fašizma, se bori z vso silo, kot smo razvideli, svoboden kapitalizem. To v bistvu ničesar ne izpreminja in upajmo ter tudi delajmo na to, da je to njih zadnja igra. Ne moremo verjeti, da bi ljudstvo po tolikih bridkih izkušnjah vendar enkrat neizpregledalo ter vrglo s hrbita krvoželjne pijavke in si v ljubezni in bratstvu napravilo lepše življenje.

**

Kot se nekaj sliši, bo Jugoslavija vendarle priznala sovjetsko Rusijo. To bi bilo po našem mnenju za Jugoslavijo zelo velikega gospodarskega in moralnega pomena. Še posebej velikega pomena pa bi bilo to za Primorje in Korošce, ker bi lahko z gotovostjo upali na narodno osvoboditev. Pa tudi Habsburžanom ter vsem nasprotnikom Slovanstva bi enkrat za vselej prenehale želje, da jim bomo Slovani tlačnili.

**

Abesinija se mrzlično pripravlja za vojno. Isti nemški general, ki je poveljeval bolivjancem v Chacu, je sedaj v službi Abesinije in še mnogo drugih tujih častnikov, ki vežbajo abesinjsko vojsko. Ker bo abesinjsko vojsko vzdrževal tuj kapital in bo zato tehnično dobro opremljena, bo vojna najbrže dolgo trajala ter

bo nekaj strašnega, toliko za Italijane kot za Abesinjce.

Med vojaki so moški vseh let, od 14 leta dalje pa do sive brade. Ženske jokajo ko odhajajo možje in sinovi na fronto in očetje se s teškim srcem poslavljaajo od žen in otrok.

Kmalu bo prenehala deževna temporada in če se razmere ne obrnejo ravno nasprotno, kar ni pričakovati, se prične vojna.

Dasi se je papež izjavil proti vojni, so tudi italijanski katoličani obljubili podpirati Mussolinija.

**

Sedaj ko to pišemo, se prši v Ženevi veliko zborovanje članic Družbe narodov, ki pa brez skrbi lahko že koj danes ugotovimo, da so obsojene na frakas.

Italija pravi, da je zanjo poniževalno sedeti v Družbi narodov skupno z Abesinijo, zato je italijanska delegacija takoj zapustila dvorano, čim se je predstavil profesor Gaston Jéze, ki zastopa Abesinijo in je rodom Francoz.

Zborovanje se je nadaljevalo, ki pa je logično, da brez glavnega kriveca Italije, nima nobenega pomena. Italija je pripravljena se pogajavi glede Afrike izven Družbe narodov s Anglijo in Francijo, to se pravi, da bi skupno napravili en načrt, kako bi se dalo najlepše napraviti z Afriko. S tem pa bi Družba narodov izgubila prestiž, ki ga že tako ni imela nikoli mnogo in tega se Francija in Anglija bojita.

Mussolini je mobiliziral nove čete za v Afriko in lahko verujemo, da bo vojna v najkrajšem času pričela.

Lahko se zgodi, da bo Družba narodov razpadlo in bi to pomenilo, da je Evropa na pragu vojne. Poleg Italije, čakata samo ugodne prilike tudi Nemčija in Japonska, da bi pričeli s pohodi na tujo ozemlje.

VIHARNI VRTINEC V FLORIDI

V torek je divjal velikanski vihar vrtinec v Floridi v Združenih državah. Kot se računa je število mrtvih in ranjenih okrog 800 ljudi obojega spola.

ROOSEVELTOVA TRDNJAVA NA KOLESIH

Neke avtomobilska tvornica v Buffalu je izdelala dva razkošna oklopna avtomobila za ameriškega predsednika Roosevelta in za Edgara Hooverja, vodjo kriminalnega oddelka v ministerstvu za pravosodje. Vozova sta modre barve in jima na zunaj ni videti, da sta zavarovana z oklopnimi stenami in imata šipe, ki jih ne prebije nobena krogla. Ob soferjevem sedežu je postavljena priprava za streljanje. Avtomobila dosežeta lahko brzino do 180 km na uro.

ZANIMIVO PISMO, HENRIJA BARBUSSI, NEMŠKEMU NARODU, BOMO PRIOBČILI V PRIHODNJI ŠTEVILKI

GOSPODARSTVO

Piše Zadr.:

Italija je najboljši odjemalec Jugoslavije.

Glasom najnovejše statistike, je Jugoslavija izvozila v prvih šestih mesecih tega leta 1.576.296 ton blaga v vrednosti 1.770 milijonov Dinarjev. Od tega je kupila Italija 479.363 ton ali za 364 milijonov Dinarjev, za kar ji pripada prvo mesto med odjemalci iz Jugoslavije. Za Italijo uvaža iz Jugoslavije največ Nemčija, ki je v tem času kupila za 300 milijonov Jugoslovenskega blaga. Potem pride Avstrija z 257 milijoni, Češka z 254 milijoni, Severna Amerika z 115 milijoni i.t.d.

V odstotkih preračunjeno so kupile: Italija 20,50%, Nemčija 16,88%, Avstrija 14,49%, Češka 14,32%, S. Amerika 6,51%.

Argentina je kupila v Jugoslaviji 9.000 ton blaga za 9.100.000 Dinarjev kar predstavlja 0,51% vsega Jugoslovenskega izvoza.

Draginja.

V zadnjem času so v Buenos Airesu jako poskočile cene, mesu, zelenjavi in sočivju, torej najpotrebnejšim življenjskim potrebščinam, za kar se je prebivalstvo mesta, opravičeno začelo jeziti. Trgovci in mešetarji, so se izgovarjali, da je to radi suše, katera je pritisnila pretéklo zimo, ki je bila tudi dovolj mrzla. Poznejša raziskovanja pa so ugotovila, da je to laž, kajti vrtnarji in ostali kmetje prodajajo svoje pridelke še vedno po starih cenah in so torej samo posredovalci med pridelovalci in konsumentami, ki navijajo cene. Občinski odbor za prehranjevanje mesta Buenos Aires, je sklenil vso stvar preiskati in odpreti na novih mestih sejme, (ferias francas) na katerih bo mogoče priti konsumentu v stike z pridelovalcem in tako izključiti posredovanje, kateremu navadno gre največ dobička v žep.

Za uničenje kobilic.

Senat je uzakonil vladni predlog, glasom katerega se dovoli 5.000.000.— pesov za pobijanje kobilic, katere so se menda precej razširile v notranjosti Republike in delajo veliko škodo.

ZUBOZDRAVNICA

Dra. Samoilović de Falicov

in FELIKS FALICOV

Sprejemata od 10 do 12 in od 15—20 ure

DONATO ALVAREZ 2181

U. T. 59 - 1723

Trelles 2534

Dr. MILOSLAVICH

Zdravnik za notranje bolezni.

Praktikiran na klinikah na Dunaju, Pragi in Parizu.

Zdravi bolezni kože, krvi in spolne bolezni.

Se govori slovensko, nemško in špansko.

PETNAJSTEDNEVNO PLAČEVANJE

GARANTIRANO ZDRAVLJENJE

Sprejema: od 11 do 12 i. noč 3 do 7 zvečer.

Ob nedeljah od 9 do 11 ure zjutraj.

Ulica Reconquista 629

U. T. RETIRO 1852

MESTNA KRONIKA

ŽALOSTEN KONEC MLADIH
NAPADALCEV

Med dvema mladima napadalcema in policijo, se je preteklo sredo zjutraj vršil hud boj pri katerem je prišel ob življenje en napadalec star komaj 22 let. Dogodek bi pa lahko zahteval več žrtev in da ni do tega prišlo se je treba zahvaliti samo v uporabi orožja nekušernih mladih napadalec.

Omenjenega dne sta na Avda. de Mayo in B. Irigoyen, prib. ob 4 uri zjutraj namignila šoferju avtotaksija, dva mlada človeka. Vstopila sta in ukazala šoferju 30 letnemu A. Oliveru naj ju popelje do ulice M. García, med Montes de Oca in Gral. Hornos. Dotični kraj je zelo malo obljuden in kot nalašč za napade. In res, ko so prispeli na označeni kraj sta izvlekla vsak svoj revolver in zahtevala od šoferja denar, ki ga ima pri sebi. Ker pa se je nekaj obotavljal, sta ga podrla na tla, mu odvzela svoto 18 pesov in mu zažugala naj se ne gane iz mesta, nakar sta odšla. Olivero jima je z očmi sledil in videl, da sta vstopila v tramvaj, ki je vozil po ulici M. de Oca proti severu. Skoro nato je Olivero prišel v dotik z policijskim stražnikom in mu povedal kaj se mu je ravnokar pripetilo in da je napadalec videl vstopiti v tramvaj. Oba sta vstopila torej v avto in hajdi za njimi. Prišedši do tramvaja ju je Olivero videl in spoznal ter povedal stražniku, ki je dal konduktarju znamenje naj ustavi vozilo; eden napadalec je pa to opazil in hitro skočil na sprednji del voza, se vlegel na trebuh in začel streljati proti stražniku in Oliveru. Stražnik je napravil isto in tako sta streljala eden proti drugemu v največji strah ostalih potnikov, ki so začeli iskati varnega mesta pred streli pod klopmi. Slučajno se je nahajal v tramvaju bivši podkomisar deželne policije, ki je videč kaj se godi hotel iti svojemu kamaradu na pomoč, a ga je že v istem hipu podrl na tla drugi napadalec. Odmevi strelcev in neumorno stražnikovo piskanje na pomoč so privabili v bližino več drugih stražnikov, kateri so se spustili v tek za napadalcema, ki sta medtem zbežala po ul. Patagones. Prišedši do Ituzaingó in Guanahani jima je prišel nasproti policijski avto v katerem sta se vozila en častnik in stražnik Lozano. Uvidevši da sta, od vseh strani obkoljena, sta se ustavila in začela z vso furijo streljati proti policiji, ki tudi ni ostala odzadaj. Enemu je zmanjkalo streliva ali pa je hotel zbežati na varno, zato je nehal streljati in se z naglico povzpela na zid za katerim je proga južne železnice, tam je revolver zopet nabil z patroni in začel znova streljati proti policiji. Medtem se mu je stražnik Lozano približal, sprožil več strelcev proti njemu, in ga s tremi zadel v glavo tako, da se je pri priči mrtev zgrudil. Skoro nato se je posrečilo prijeti še drugega, na kar so ga prepeljali na bližnjo komisarijo, kjer je izpovedal, da se imenuje Maximino Lopez, 25 let star, njegov mrtvi tovariš pa je 22 leten Lisardo Diaz. Po njegovi izpovedi sta šele pred kratkim začela s tem poslom in sicer na provinci kjer se jima je par napadov posrečilo, zato sta upala, da bosta tudi v mestu uspela a sta tako žalostno končala.

V SLOGI JE MOČ

Lepo in krasno geslo, ki so ga imela vsa naša društva v izseljenstvu za simbol. Škoda, da so bile te besede le na stenah v društveni sobi nabita ter vdelana v društvene žige. Po večletnih izkušnjah smo danes vendar enkrat dočakali, da se bo za nas to pomembno geslo tudi vresničilo in praktično izvedlo.

Dvoje najmočnejših organizacij v izseljenstvu "Ljudski Odr" in "Prosveta" si bosta bradsko podale roko ter pozivata vsa ostala društva, da se prijavijo k zvezi ki ima namen vsa naša društva stvoriti v eno celoto. Lep in hvalevreden napredek se obeta v naši naselbini, ko bodo besede postale dejanja in upam da ne bo dolgo tega, ko bodo naša društva imela svojo Matico.

Vsa čast in hvala gre vrlim voditeljem in iniciatorjem za združitev, kakor tudi vrlému članstvu naših društev, ki je sprevidelo, da brez bratske sloge ni misliti na kak napredek, bodisi na kulturnem ali gospodarskem polju.

V slogi je moč, ki jo ne zlomi nobena sila sveta. Zato je dolžnost vseh naših društev, da po svojih najboljših močeh pomagajo pri ustvarjanju te prepotrebne centralne organizacije, ki bo vodila po pravilno začrtani poti uso do vseh naših društev v Južni Ameriki kot vodi skrbnjoljubeča mati svoje otroke.

Tovarišem naših društev toplo priporočam, da ni treba poslušati raznih klevet gotovih elementov, ki hočejo v nekem patrijotičnem časopisu na nesramen in podel način, že pri rojstvu zveze, skvariti ali celo zatreti to pomembno iniciativo naših društev. Takšen časopis, ki dela in piše proti slogi za svoje interese, bi bilo najbolje, da ga članstvo vseh društev, kakor tudi ostalo izseljenstvo enostavno bojkotira. Vsak treznomisleči človek, ki je čital v št. 95 N. L. članek pod naslovom "Koristna in škodljiva sloga", lahko brez velikega truda ugotovi, da nesloga v naši koloniji bi vrlo dobro koristila njegovim namenom, ker če bi se vsa naša društva prijavila k zvezi ter da bi Slovenski tednik postal uradno zvezino glasilo, kar ni izključeno, bi bil omenjeni list prisiljen, da preneha z izhajanjem, in to je njegova prava logika, zato tudi je pisal in bo prav gotovo še pisal proti slogi in zvezi.

Pripravljalnemu odboru Zveze, kakor tudi odboru društev in članstvu kličem: Naprej s započetim edlom, do končne zmage in ustanovitve Zveze vseh prosvetnih in delavskih ter gospodarskih društev v Južni Ameriki!

Goriški



Naučite se dobro in elegantno plesati Tango, Fox-Trot, Valček, Ranchera, Paso-Doble, Rumba, La Cucaracha. Z nekolicimi vajami z specialistom za začetnike profesorjem Lewicki, boste postal perfektni plesalec. Garantirani ekonomični tečaji za oba spola. Specialni saloni za začetnike. Vsak dan in ob nedeljah od 10 do 24 ure

SAN MARTIN 618

Vstopite brez zvoniti

DRUŠTVENE VESTI

POZOR

Kot smo že svoječasno javili se bo vršila v nedeljo dne 3. novembra t. l., velika prireditev Slovenskega prosvetnega društva I.

DRAMATIČNI SESTANEK

Vsi, ki imate veselje do dramatike in ki bi radi igrali, pridite v nedeljo, jutri, ob 5 uri popoldne na dramatični sestanek. Po sestanku se bodo takoj razdelile vloge za prihodnjo prireditev.

V SPOMIN BAZOVIŠKIM ŽRTVAM

se bo vršil jutri dne 8. septembra sestanek v Slovenskem prosvetnem društvu I. kamor so vabljeni vsi člani naših društev, kakor tudi vsi rojaki in rojakinje. Spomin počastitve se bo vršil ob 4 uri popoldne.

G. P. D. V VILLA DEVOTO

vabi na članski sestanek, ki se bo vršil jutri ob 2 popoldne. — Pridite vsi člani, ker je sestanek važnega pomena za nadaljni razvoj društva.

Odbor.

ROJSTNI DAN

Jugoslovanski kralj Peter II. je praznoval večeraj dvanajstletnico svojega rojstva. V ta namen je bilo večeraj v tukajšnji pravoslavni cerkvi sv. opravilo.

Prireditev Jugosl. prosvetnega društva

Preteklo soboto se je vršila lepo vzpela prireditev Jugoslovanskega prosvetnega društva v gledališču Verde na Boki. Ob tej priliki je društvo izročilo dragocen venec na grob kralja Aleksandra, kamor ga bo ponesel g. Burič.

Nekatere posamezne točke so bile dobro podane, posebno petje in igra ter deklamacija dečka in deklice, medtem ko so bile druge deklamacije premalo na študirane in vile bi tudi lahko bolj zapele, ko je bila slika drugače lepa.

Zelo me je motilo, da so bile na vzporedu saino zgodovinske in tradicionalne točke, ki so pustile človeku utis, da Jugoslavija oziroma Srbija, nima dovršenejšje in svobodnejše kulture. Po mojem mnenju je prav, da se pokaže, kako se je Jugoslavija ustvarjala, treba pa je pokazati tudi, kakšna je danes, hoočem reči, pokazati v splošnem ljudsko izobrazbo. Brez dvoma imajo Srbi in Hrvatje dovolj ljudskih iger. Na tukajšnjih odrih pa smo jih še zelo malo videli.

Po končanem sporodu se je vršila lepa zabava s plesom med katerim se je večkrat plesal kolo.

Slovenski deški zavod "Lipa"

Ni dolgo tega, ko smo obiskali deški zavod "Lipa", ki ga vodi naš požrtvovalni rojak Benedikt Gomišček.

Na prvi pogled smo spoznali, da vlada v zavodu red in snaga. Edino kar smo pogrješali je večja kopalnica, da se lahko dečki z majhno zamudo vsak večer predno grejo spat, okopajo. Kopa se jih lahko več skupaj in z mrzlo vodo poleti in pozimi. Zavod je na samem in ima zato dovolj zraka in solnca, kar je velike važnosti za zdravje.

Treba je upoštevati, da naš rojak Gomišček ni imel od nikjer nobene opore temveč je z lastno pridnostjo sezidal zavod, ki je velikega pomena za naše izseljenstvo, ki bi brez požrtvovalnosti našega rojaka tega prepotrebne-ga zavoda gotovo ne imeli.

Koliko naših mater in očetov tare skrb, kam bi dali otroka, da bi bil v pošteni in dobri oskrbi ter za mal denar, da bi oni šli kaj zaslužiti. Vsem tem toplo priporočamo zavod "Lipa" v katerem bo vsak deček našel dobro in pošteno vzgojo. Tudi tisti starši, ki nimajo dovolj časa paziti na otroke, če vam je mar njih bodočnost, nikar jih ne prepuščajte ulici, kjer se naučijo vsega drugega samo kar je dobrega ne, temveč jih oddajte zavodu "Lipa" za kar se gotovo ne boste kesali.

Slovenske Gospodinje in Kuharice

Zahtevajte po vseh almacenih slavnoznanne izdelke tvornice za živila "Ikas", kot so gorčica (mostaza) pecilni prašek (polvo para hornear), malinovec (jarabe de frambuesa), vajnilin sladkor (azúcar avainillada), prašek za puding (polvo para budin). — Vsi oni almacenerji, ki teh izdelkov nimajo, naj jih zahtevajo telefonično: 68 Mataderos 0235. Naročniki iz dežele pa se lahko pismeno (v slovenščini)

obrnejo na tvornico:

KUČERA & Cia.

Calle TAPALQUE 5960, Buenos Aires.

Iz ZVEZE

Seje prip. odbora za ustanovitev Zveze, ki se je vršila v nedeljo dne 1. septembra, so se udeležili tudi zastopniki G.P.D.S. iz Villa Devoto, katerim se je razložilo program Zveze (1) kar so z veseljem poslušali in obljubili poročati njih članstvu o tem na prvem sestanku ter Zvezi naknadno odgovoriti o sklepih članstva.

(1) Ker so nekateri bili mnenja, da bo Zveza kar zasedla vsa društva ter so se bali, da bodo ista oškodovana, se je sklenilo javiti vsem prizadetim, sledeče:

Zveza se ustanovi samo za to, da bo nadzorovala vse prosvetno delo v naših kolonijah širom Južne Amerike. Pomagala v istih ustanoviti nova društva, kjer še ne obstojajo. Dajala jim nasvete in jim vsestransko pomagala. Kar se pa obstoječih društev tiče, jih bo pustila popolnoma utonomne kot so do sedaj v rokah članov samih, iz med katerih si društvo izvoli zastopnike pri Zvezi, kateri bodo tako nadzorovali delo na obe strani, v društvu in v Zvezi.

Če pa bi se pokazalo potrebno, združiti dve društvi, ki delujeta v istem kraju in z istimi smernicami, Zveza ne bo proti temu. Smatra pa, da imajo prvo besedo pri takem združenju le člani, kateri so opravičeni gospodarji društva. V splošnem se bo torej Zveza trudila za čim boljše delovanje v naših društvih iz katerih mora izginiti sovraštvo in nastopiti brat-ska ljubezen.

Bazoviške žrtve.

Dne 6. septembra je obletnica, ko so padli pod fašističnimi streli štirje naši mučeniki v Bazovici pri Trstu. Zato je Zveza sklenila proslaviti spomin na vse padle žrtve v nedeljo dne 8. septembra t. l. in priporoča tudi vsem posameznim društvom naj se tega dne spomnijo fašističnih žrtev.

V Č E R A J

D A N E S

J U T R I

I N V E D N O

edino na poznanem

SLOVENSKEM ODDELKU

Banco Holandés

Centrala: Bm. MITRE 234, Buenos Aires; Podružnica: CORRIENTES 1900

Denarne pošiljke

Vaši družini v domovino.

HITROST — TOČNOST — NEZNATNI STROŠEK

ULOŽITE VAŠ DENAR NA HRANILNO KNJIŽICO

za ne delati celo svoje življenje,
priti na starost betežen in siromak,
za katerega nihče ne mara.

SIGURNOS — DOBRE OBRESTI

PRODAJA LADIJSKIH VOZNIH KART
(ida ali llamada)

NAJHITREJŠI PARNIKI — UDOBNOŠT — NAJNIŽJE CENE

NOBEDEN Vam ne more nuditi UGODNOSTI katere
boste imeli na BANCO HOLANDES

POISKUSITE, DA SE PREPRIČATE

PET LET JE PRETEKLO

V petek dne 6 septembra je preteklo pet let odkar so bili v Bazovici od fašistov ubiti štirje slovenski mladeniči. Ob tej priliki je bilo v Trstu okrog 60 fantov in mož obsojenih od 5 do 35 let ječe.

Črni italijanski teror je hotel s tem prepiašiti in s silo ukloniti slovensko ljudstvo, da bi se brezpogojno udalo v svojo usodo. Svojega namena ni dosegel. Ljudstvo je odslej nosilo v svojem srečju skrito maščevanje ter je povsog in ob vsaki priliki pokazalo, da se fašizmu ne bo uklonilo nikdar.

Beda in preganjanje Primorskega ljudstva od italijanskega fašizma ni predrlo v svet dovolj glasno, ker so vodili borbo skoro izključno le Primorci, ki so zbežali v tujino. Glavni glasili primorskih emigrantov sta, "Istra" v Zagrebu in "Slovenski tednik" v Buenos Airesu.

Danes skuša fašizem bolj in bolj podjarmiti ves svet in je postala borba proti njemu vsesplošna. Vse države v katerih je količkaj svobodnega in demokratičnega čuta, so prišle do spoznanja, da je fašizem največje zlo za človeštvo.

Naši čitatelji, ki pazno čitajo Slovenski Tednik, lahko vidijo, koliko fašističnih žrtev je še vedno na Primorskem. Skoro ga ni tedna, da bi ne bil ta ali oni interniran na kak otok, od koder se povrne ves bolan, telesno in duševno strt. Da se tem nesrečnežem, vsaj najbednejšim pomaga, se je pred kratkim ustanovil v Buenos Airesu Jugoslovanski patronat za pomoč fa-

J. Pipan:

V spomin bazoviškim žrtvam

Zagrmeli so morilni strelji
iz črnih vrst nad Bazovico...
Padli so junaki za pravico...
brez, da suženjstva bi nas oteli!

Umrli so in nade s sabo so vzeli, —
potem, ko so s krvjo zalili travo
rosno od solz za očetnjava!
Junaki borbe, mi smo vas umeli!

Marušič, Valenčič, Bidovec, — zvesti!
Zvonimir Miloš in drugi z vami...
truma brez konca na poti bolesti.

Spomin na vas bo ostal med nami,
kot žrtev zmage si pravice svesti!
Sanjajte o solncu — v črni jami!



šističnim žrtvam. Dolžnost vsakega našega rojaka in rojakinje je, brez osira na politično prepričanje, da po svojih močeh pomaga tem žrtvam.

HENRI BARBUSSE

Delavski razred celega sveta je izgubil pred dnevi enega izmed svojih najboljših in najaktivnejših borecev. Henri Barbusse je bil za vse izkoriščane in teptane eden najbolj zvestih prijateljev, odkritosrčen in delaven militant.

Henri Barbusse je bil tudi eden izmed najboljših ter največjih pisateljev današnje dobe, aktiven delavec in prvoboritelj proti zverinski reakciji, razvil je zastavo proti vsem tradicionalnim predsodkom, proti današnji gnili morali, in proti obstoječemu krivičnemu družabnemu redu.

Kot neizprosni borec in sovražnik kapitalističnega sistema, ni radi tega imel nikoli priznanih uslug, ki jih obstoječa družba nudi o nim možem, ki v imenu absurde nevtralnosti in apolitičnosti daje onim, da postanejo zagovorniki — hlapci njih družbe.

Henri Barbusse je kot pisatelj zaslovel šele po vojni. Prvo njegovo literarno delo je knjiga "Pekel", roman in življenjepis iz njegovega lastnega življenja, ogledalo iz katerega se zrcali stopnjevanje propadanje človeške družbe. Javnost je šele po desetih letih znala ceniti literarno vrednost te knjige v kateri Barbusse

Polde š.:

Spomin na domačo grudo

Ko pomlad je cvetje sejala
po hribih na okrog in dolinah.
Radost se je v srcu smejala,
od kmeta do pastirja v planinah.

Rožice, kako so duhtele!
Ptičice, kako so nam pele!
Oj, kje vi nekdanji ste časi,
ko peval sem s fanti na vasi!

Cvetje je zima umorila;
vriska in petja ni slišati več.
mladeniče je vse polovila
črna roka odgnala jih preč...

išče že pred vojno novih oblik in predvsem hoče dati umetnosti čisto socialno vrednost. Barbusse ni bil onih ljudi, ki zastopajo stališče "Umetnost za umetnost", temveč je dal umetnosti resnični socialni značaj.

Julij 1914. Vojna. Mobilizacija. Nemška armada je prodrla v Belgijo. Henri Barbusse, kakor milijoni drugih francozov obleče vojaško suknjo in gre na fronto. Dali so mu puško, da ubija nedolžno ljudstvo, a puško spremeni v peró v obrambo izkoriščanih. Bojevnik v zakopih se spremeni v idejnega bojevnika.

Kot navaden vojak je služil za časa svetovne vojne in je bil vsled svojih zaslug povišan v kapitana. V jarkih si je nakopal bolezen — jetiko, vsled katere je bil poklican v zaledje. Ta čas je spisal knjigo "Ogenj", ki je krik grozote in strahu milijonov in milijonov ljudi obsojenih na peklensko trpljenje v blatu, krvi in živinskem življenju. Opisal je ljudi, ki imajo možgane in dušo, ki so vzeli puško misleč, da branijo domovino ogroženo od tujega napada. Pod uplivom brutalnega življenja pa so prišli do spoznanja, da se borijo in umirajo za peščico ljudi "brez domovine in narodnosti", da polnijo nenasitna žrela tistih, ki so jih pognali v krvavo klanje. Spoznali so, da je greh in krivično, ubijati lastne brate, da pravi in resnični sovražnik je v njih lastni deželi. Toda borili so se naprej, ker se niso mogli ubraniti discipline in predsodkov, ki so jih težili.

Ruska revolucija je našla v Barbussiju zvestega prijatelja in zagovornika, vsak trenotek. V Parizu je ustanovil list "Monde" s katerim je imel namen združiti okrog lista vse intelektualce levičarske tendence. Bil je predsednik vseh odborov protifašističnega gibanja. Kot predsednik odbora v pomoč fašistovski reakcije je dal protifašističnemu pokretu neprecenljivo veljavo.

Zadnje delo Henri Barbussija je knjiga "Stalin" v kateri prikazuje razdelitev pušk med delavstvo. Tudi ostale njegove knjige, kakor: "Lumiere" (1919), "Jesus" (1927), "Je le ai vu moi meme" (1928), "Comune—ci comme—ca" (1929), "Ce qui fuet stra" (1931) so neprecenljive vrednosti.

Umrli je Barbusse, toda njegova ideja in delo je ostalo kot svetilnik v noči fašistovski reakcije. Naša dolžnost je, da sledimo pot, ki nam jo je začrtal. Umrli je mož, a njegov duh je ostal. Slava mu!

Liber

Utrinki iz nase nove domovine

Prostoslav Savinjski:

LOTERIJSKA DOŽIVETJA

(Nadaljevanje)

Za ta njena koprnenja je seznanil neki v pokrajini živeči estancijero, ki je nosil zveneči titul doktorja prava, pa ni izvrševal ne prava niti je upravljal svoje estancije kakor mu je to velevala dolžnost. Najemina čakarerjev, izkupiček za krave in teleta vse to je romalo v igralske beznice v Rosario. Pravniki in lokavci poleg tega, kakor je bil, je umel prikrihati javnosti svoje dejansko stanje.

Potegovanje za čakarerjevo hčerko je bilo za njega "veni, vidi, vici". (Prišel sem, videl sem, zmagal sem.) Svatba je bila kaj hitro dogovorjena in dobrodušni Dalmatinec je obljubil 30 tisoč pesov dote, izplačljive takoj po poroki. Ko sta bila pred Bogom in pred ljudmi zvezana, sta se napotila na ženitovanjsko potovanje v letovišča kordobskih gorá. Ni še preteklo 14 dni odkar sta se nuporočenca vrnila na estancijo, kar nekega dne novopečena gospa doktorjeva opazi, da je mož dvignil doto v banki do zadnjega centa. Vporabil jo je,

morda da z njo plača kakšne melioracije na estanciji, marveč da z njo poravnava takozvane intimne dolgove, to je svote, ki si jih je naprtil v Rosario na menice ter denar zaigral v klubih. Da ni tega storil, bi bil njegovi estanciji zapel boben. Urnebesni vik in krik med mladozakoncema. "Mar sem te zato poročila, da mi zapraviš s trdimi žulji mojega očeta pridobljeno doto!?"

In facit? Mlada doktorjeva soproga odvihra na dom svojega očeta, drugi dan pa hajdi v Rosario k odvetniku in tožba za ločitev zakona je bila vložena po par kratkih medenih tednih.

Gospod doktor juris alias estancijero pa ni samo igral po rosarijskih klubih na baccarat, tarok, enaindvajset in na ruleto, marveč je bil poleg tega najzvestejši klient državne loterije. Ni kupoval srečk na desetinke, kakor navadni smrtniki, temveč celotne srečke kakor se takemu kavalirju spodobi, misleč si kakor pravi Argentinec "si pega, pega".

Ali v knjigi usode je bilo zapisano, da so lahkoživemu doktorju odpuščeni njegovi grehi, in par dni po vložitvi tožbe za ločitev mu

je usoda natrosila v naročja 150.000 pesov glavni dobiček v celoti.

"Lahko bi si bila prihranila ločitev" štorcklja kmetavska" je pomežikal estancijero. Dobiček znaša petkrat toliko kakor zapravljen doto.

Kajpak je prodrlo v časopisje kakšno fantastično srečo je imel skrahirani estancijero v loteriji. Novoporečena gospa doktorjeva je seveda tudi čitala v novinah o poljubu, ki ga je pritislila na čelo njegovega soproga boginja Fortuna. Sicer pravijo: "sreča v igri, smola v ljubezni". Hladnokrvno si je premislila, da stoji njena doto daleko pod svoto, ki si jo je soprogo pridobil v loteriji. Urno je dala zapreči bencinastega konjička pa s 100 km. hitrostjo v Rosario k odvetniku — umaknitev tožbe na ločitev. Z isto naglico se je odpeljala na estancijo soproga.

"Kaj želite, milostiva?" je vprašal doktor hladnokrvno.

"Ne vikaj me vendar za božjo voljo!" saj sem tebi zakonito poverjena žena. Premislila sem si stvar. Hočem biti tvoja nad vse ljubljena in ljubeča žena do konca svojih dni. Zavrzi me če imaš sree za to!" — — —

Glavni dobiček je v tem slučaju zadela podjetna gospa ne da bi bila igrala. Zopetna združitev je uspela popolnoma. Naslednjo nedeljo je estancijero priredil veliko "združitevno in

FEODORA

In Vladimir ji je pripovedoval, da se počuti popolnoma zdravega in čilega in da ni niti sledn več o bolečinah, ki jih je preostal, prosil jo je nazadnje, da bi ga pustila za nekaj trenutkov samega, da bi lahko vstal.

— Ali te ni nocoj ničesar vznemirilo? — ga vpraša Mimoza.

— Kaj naj bi me vznemirjalo? Jaz nisem ničesar slišal!

— Ali nisi slišal nikakega hrupa? Na cesti je bilo precej glasno, kmetje so se vračali iz krme.

— Lahko bi bili še bolj vpili, spal sem namreč tako dobro, da bi ne bil slišal, če bi kdo streljal pri meni!

Mimoza si je oddahnila, kajti bala se je, da bi se utegnil Vladimir ponoči prebuditi in bi pri tem opazil, da nje ni ob njegovi postelji.

Ona sama je sodelovala pri nočnih dogodkih.

Kmete je neprenehoma vzpodbujala, pa tudi pozneje, ko je bil grad že v plamenih, ni mirovala. Vedno je hitela s kmeti in jim prigovarjala, naj ne odnehajo.

Vso noč je vodila del kmetov, ki so imeli poiskati kneza Uhtomskega in njegovega sina, ki sta neznanu kam izginila. Ko je namreč princ Ivan dobil po glavi udarec s sekuro, se je zgrudil na tla in se onesveštil. Kmetje so oddrveli iz sobe iskat Natalko, on pa se je prebudil iz omedlevice, se zavedel resnosti položaja in pobegnil.

Mimoza je zaprla vrata sobe za seboj, Vladimir Borotin pa je vstal iz postelje.

Najprej se je prepričal, če se nahaja važna brzojavka še v njegovem žepu.

Umil si je telo z mrzlo vodo, se oblekel, si pritrdil jermen s torbo na prsih in ravno je bil gotov s svojo toaletno, ko je Mimoza zopet prišla v sobo in mu prinesla čaj in komad kruha.

— To je vse, kar so mogli v tej revni kolibici najti za zajutrek — reče Mimoza in se ljubko nasmehne — sedaj moraš biti tudi s tem zadovoljen, drugič pa bom zate boljše poskrbela.

— Hvala vam, Mimoza — reče Vladimir — vi ste se zares v svojo ulogo izvrstno vživeli!

Skoraj bi si domišljeval, da sem z vami poročen, če bi mogel tako misliti in bi bil sposoben za to...

— Ah, zakaj bi ne mogel biti sposoben? — vpra-

ša Mimoza, ki je sedla k mizi Vladimirju nasproti.

— To vam lahko pojasnim — odvrne Vladimir — in je morda celo dobro, da govoriva o tem.

Jaz ljubim — ljubim deklico, ki je visoko nad menoj, ljubim jo z vsem žarom svoje duše.

Oh, ta deklica mi je vračala vročo ljubezen in ko sem se poslovil od Petrograda, sem obljubil svoji ljubljenci, da ji bom zvest vse življenje — do smrti!

Mimoza si podpre glavo.

Zaprla je oči, da bi Vladimir ne mogel opaziti, kaj se je godilo v tem trenutku v njeni duši.

Toda le s težavo je zaprla razburjenost, ki so jo povzročili v njeni duši Vladimirjeve besede.

Kajti v besedah, ki jih je ljubljeno mož izgovoril, v zavesti sreče, o kateri je govoril, je bilo Mimozi, kakor da bi bila slišala svojo smrtno obsodbo.

Ljubila je Vladimirja s strastjo, ki ji ni bilo enake, koprnela je po njegovi ljubezni, kakor more koprneti samo žena daljnje Azije po ljubezni moža.

Sedaj pa je slišala, da ne bo Vladimir nikdar njen, kajti ljubil je drugo.

Ha, kako je sovražila Mimoza to drugo, — sovražila jo je čeprav ni vedela, kdo je ta druga, kako ji je ime in kje stanuje!

— Kdo pa je ta druga? — vpraša Mimoza.

Rada bi slišala njeno ime, da bi zvedela, kako se imenuje najsrečnejša žena na svetu!

— O ne, niti najmanj, Mimoza — odvrne Vladimir, ki je vstal od mize in si prižgal cigareto — ona ni najsrečnejša žena na svetu, kajti radi svoje ljubezni mora trpeti, marsikatera bridka kaplja je že padla v čašo te sreče!

Njenega imena ti ne morem povedati, nikomur nečem zaupati te svoje najslajše tajne!

Samo to bi ti rad povedal, da je to izredno visoka dama, tako visoka, da bi si ne upal nikdar dvigniti oči k njej.

Sedaj pa govoriva o drugih stvareh, Mimoza! Nadaljevati morava svoje potovanje in sicer čimprej!

Ali si kaj izvedela, kako je z železnico, če nas bodo mogli odpremiti naprej?

— Tam je slabo, zelo slabo — odgovori Mimoza — strašna katastrofa, ki se je sinoči pripetila na tračnicah, je preprečila promet do prihodnje postaje najmanj za dva dni!

Toda je imam sestavljen načrt in mislim, da bo ugajal tudi tebi in ga boš sprejel.

Do prve železniške postaje se pripeljeva z dobri mi konji lahko v šestih urah!

— Tedaj ne izgubljava časa — reče Vladimir. — Priskrbiva si tukaj v vasi lahko kočijo in iskre konje!

— Govorila bom z Dimitrijem! — odgovori Mimoza.

— Dimitrij — kdo je to? — vpraša Vladimir.

— Mlad kmet, posinovljenec tega starca, ki nama je dal v svoji hiši prenočišče.

Preteklo noč je prišel od vojakov. Pomagal nama bo, da si bova priskrbela najhitrejše konje.

V tem trenutku je sedel Dimitrij z Natalko v majhnem poslopju, ki je služilo poleti kot uta, ki je stala sredi vrta, ki je bil sedaj pregrnjen z debelo sneženo odejo.

Mladenič je držal svojo zaročenko v naročju, ona pa je jokala na njegovih prsih.

— Ne jokaj več, Natalka — ji reče Dimitrij. — Oprostil sem ti, sicer pa ti nimam kaj odpuščati.

— In ti me boš povzdignil v svojo ženo, Dimitrij — vpraša Natalka in sramežljivo dvigne svoj pogled k Dimitriju. Ah, kajne, nikdar se me ne boš sramoval in mi nikdar očital tega, kar se je pripetilo med princem in menoj?

— Lopov bi bil, če bi ti mogel reči kakšno grobo besedo — vzklikne Dimitrij. — Ah, ti mi boš žena, to ti prisegam!

Toda, ah, ne morem te danes povesti pred oltar, niti jutri ne bom mogel še tega storiti, ker me strašna prisega veže z brati gladu!

Samo radi mene se ti ljudje nahajajo še v vasi, samo radi tega, ker se jaz ne morem tako dolgo ločiti od tebe! Oh, Natalka moja, s svojimi rokami sem te odnesel iz plamenov in gorečega gradu!

Zares se nismo smeli muditi.

Za nami so se podirali zidovi, strašno bobnenje je oznanjalo smrt tiranom, nikad še nismo bili smrti tako blizu, kakor v tistem trenutku.

— Kaj pa bo sedaj? — vpraša Natalka. — Ti nameravaš oditi — mene pa hočeš pustiti tukaj!

— Poslušaj me, Natalka moja — odvrne Dimitrij in si pritiska ljubljeno deklico krepkeje na prsi.

Premišljeval sem o tem, kaj bo z nama in kako si bova uredila najbližjo bodočnost.

Od bratov gladu se ne morem ločiti, kajti ti izstradani in svobode željni ljudje so me izbrali za svojega vodjo in poglavarja.

Upor moram razširiti dalje in že danes se moramo pripraviti, da bomo odšli v bližnjo vas in zbuditi kmete iz tisočletnega starih staršev.

loterijsko gostijo" katere se je vdeležilo vse kar leze in gre v okolici estancije. V zahvalo za zopetno združitev pa je brhka gospa poklonila čez leto dni svojemu soprogu kar — trojčke.

Estancijero pa je odsihmal opustil igranje tako v klubih kot v loteriji. Danes je eden najuglednejših članov odvetniške zbornice v Rosario.

**

Kako je glavni dobitnik združil krhajoči se zakonski par smo videli v predhodnem odstavku, kako ga je razdružil bomo videli pa v naslednjem.

Rio Cuarto je drugo največje mesto provincije Cordoba, šteje okrog 60.000 duš ter je bilo pred krizo — torej pred letom 1929 — silno važen trgovski emporij, tako da sem vselej ko sem priromal tja v poslovnih zadevah, prebival po 20 — 30 dni v Rio Cuarto, tako da sem poznal obilico prebivalcev, še več njih pa jih je poznalo mene. Saj so večkrat paglavei za menoj kričali: "allí va Don Paneho, el gordo!"

V krog mojih riokvartskih znancev spada tudi Čeh pan Vaclav Skorkovsky, ali Don Veneslao kakor so ga po celem mestu klicali. Argentincem se je pri izgovorjavi njegovega primka večkrat pojavil krč na jeziku, kar pa je služilo gospodu Vaclavu le v zabavo. Rodom je bil gospod Vaclav Moravan iz Novega Jičina

tam kjer se mešata češki in nemški jezikovni element. Na Češkem pravijo, da so Novojičinci silno prefrigani ljudje, odtod tudi nemški pregovor: "Neunundneunzig Teufel und ein Zigeuner Machen erst einen Neutischeiner". (Devetindevedeset vragov in en cigan to šele je pravi Novojičan.)

Gospod Vaclav je bil še predno sem jaz prvič prišel v Rio Cuarto nastavljen pri ogromni firmi de "ramos generales" (za vse panoge) kakor pravijo v Argentini, kjer ti prodajo prav vse od peterogramske šivanke pa do peterotonskega mlatilnega stroja. Dasi je Vaclav popisal s številkami nešteto kakor svinjsko korito obsežnih trgovskih knjig, ni perkoračil nikdar plače 250 pesov mesečnih, to pa deloma vsled svojih telesnih napak — bil je pritlikavec ter nosil znatno grbo — deloma pa vsled svojega strumnega in brezobzirnega značaja, ker se ni znal nobenemu klanjati, kar bi — pomislite — spričo močno razvite grbe na hrbtu bilo neestetično pa tudi smešno.

Poleg tega je imel gospod Vaclav to nesrečo, da se je bil poročil z Argentinko, (zakon je ostal brez otrok, kar je bila sreča v nesreči) častihlepno in po napačnem radodarno. Zalagala je namreč z yerbo, sladkorjem, čajem, maslom, kavo in slanino vse svoje mnogočlansko sorodstvo bolj temne polti, tako da je Vaclavova plača 250 pesov navadno usahnila

še predno je prišel konec meseca.

Gospodu Vaclavu so bili moji perijodični prihodi v Rio IV v največjo slast in zabavo. Saj je vedel, da ob letnih večerih pivski vrček ne bo usahnil dokler bom jaz v Rio IV. Gospod Vaclav se je rad obešal na sukno marsikojemu trgovskemu potniku, ker je vedel, da ima vsak trgovski potnik denar in dokler je denarja "pivečko" ne usahne pa naj bo še takšna suša. Vsem trgovskim potnikom, ki so prihajali v Rio Cuarto, je bil prirastel gospod Vaclav na srce. Vsi so ga silno spoštovali in obražali saj je bil on za nje najboljša informacijska pisarna pravcati živi informacijski leksikon. O vsakem trgovcu v Rio Cuarto in okolici ti je znal podati najpodrobnejše in najzanesljivejše podatke, tako da bi popolnejše slike trgovskemu potniku nihče ne bil mogel nuditi. Zato so ga pa ob tihih večerih nagrajal s pivečkom, ki ga je ljubil, kakor medved strd. In vzlic pritlikavosti in grbi je spravil 10 — 12 vrčkov z lahkoto pod kapo.

Na domu sem ga redko posečal, kedar sem prišel v Rio Cuarto, To pa zaradi njegove čmerikave žene, ki je bila v stanu užaliti gosta v hiši, dasi ji je Vaclav večkrat razlagal oni češki pregovor: "host do domu Bůh do domu (Gost v hišo, Bog v hišo).

(Nadaljevanje)

Ni se nam posrečilo uničiti tistega lopova Uhtomskega. Mislili smo, da je mrtev, toda izginil je, ko smo se vrnili, da bi njegovo truplo pahnili v ogenj.

Kača se je skrila v kakšno jamo, ko pa ji bomo obrnili hrbet, se bo priplazila na svetlo, da bi izpustila svoj strup v katero svojo žrtvo.

Gotovo poznaš samostan, Natalka, ki je odtod oddaljen komaj dobro uro — to je samostan spokornic.

Nobenega nesrečnega, ki je potrkal tam na vrata in prošil da bi ga sprejeli, ga niso odbili, razen tega pa sem imel nekoč priložnost, da sem napravil predstojnici tega samostana nemalo uslugo.

Nekega dne se je predstojnica peljala na deželo k neki umirajoči, da bi jo tolažila.

Ko se je vračala, se je vozila na obronku gozda.

Naenkrat pa so se njeni konji splašili in oddrveli v gozd, sanem pa je pretela nevarnost, da se bodo razbile ob kakšnem drevesu, mimo katerih so dirjali konji.

K sreči sem bil v bližini zaposlen, sekal sem drva, slišal sem krik predstojničin, skočil sem tja, pomiril sem konje in prečastito gospo sem smel odpeljati v samostan, kajti kočijaž je padel s svojega sedeža in ni mogel ravnati s konji.

Opatice je bila rešena in za to uslugo me je hotela nagraditi z denarjem. Ponudila mi je polno pest denarja, toda jaz sem ga odklonil in dejal, da ne morem sprejeti nobene nagrade za dejanje, ki sem ga storil v slavo božjo njegovi zvesti in pobožni služabnici.

— Dobro torej — mi reče predstojnica — povej mi kakšno drugo željo in izpolnila ti jo bom!

Mar nimaš nobene želje — prav nobene?

— V tem trenutku nobene — sem ji odgovoril — prečastita predstojnica, toda morda bi se utegnilo zgoditi, da vas bom kedaj česa prošil.

Dovolite mi, da bom smel kadarkoli priti k vam in vas prositi, da mi izpolnete prošnjo!

Obljubila mi je to, ponudila mi je roko, katero sem s spoštovanjem poljubil, toda od tedaj je nisem več videl.

Toda trdno sem prepričan, da se me bo predstojnica spomnila, spomnila se bo tuditega, kar mi dolguje in dal ti bom listek, ona pa te bo sprejela z razširenimi rokami.

Ti molčiš, Natalka, ti skriváš svoj obraz na moje prsi!

— Ah, Dimitrij — vzklikne mlada deklica, pri tem pa obupno ovije svoje roke krog njegovega vratu —

strah me je, če pomislim na samostansko življenje.

Kako bom živela brez tebe, morda — pa se ne boš nikdar več vrnil, da bi me rešil iz samostana!

— Zopet bom prišel — odvrne Dimitrij. — Tako dolgo, dokler bo srce utripalo v mojih prsih, bom mislil nate, moja Natalka!

Ne, ne, ne pomišljaj si — v samostanu si vsaj na varnem, pa tudi dobro skrita boš.

Pred vrati, ki vodijo v sveto hišo miru božjega mora obstati tudi sam princ.

bo kakor da bi te bilo življenje med pobožnimi in Ko pa se bom vrnil in te odpeljal iz samostana, mi svetimi sestrami očistilo vsega blata in studa, ki si ga bila deležna tam gori v tistem prokletem gradu!

— Naj torej bo — spregovori Natalka in ponižno skloni svojo lepo glavo ter si pritisne Dimitrijevo roko na usta — vse bom storila, kar hočeš!

Vse bom pretrpela, samo da vem, da me ljubiš in da se boš zopet vrnil k meni!

— Takoj bom napisal pismo — odvrne Dimitrij — potem pa se moram takoj pripraviti za pot.

Mati naj te spremlja!

Da, tako bo najboljše, — ponovi Dimitrij še enkrat, ko je stopal za Natalko v izbo.

Sedaj bodo napočili Rusiji strašni časi.

Divja vojna na meji carstva, v notranjosti pa sta se zarotila proti miru kmet in delavec.

Nepogasljivi zublji bodo povsod plapolali, bilo bo plat zvona, nikjer ne bo nihče varen razen prostorov, kjer služijo samo v Bogu — kjer ni bila krivica nikdar doma.

Mladi kmet je prispel s svojo zaročenko Natalko v izbo in sedel k stari in dolgi leseni mizi, pisal je pismo, v katerem je prošil predstojnico samostana, da bi dala njegovi Natalki zavetje v samostanu vse dotlej, dokler se ne bo on vrnil ponjo.

Natalka je pridna, vsako delo bi opravljala, v samostanu bi služila tudi kot služkinja.

Medtem ko je Dimitrij pisal te vrstice, mu je marsikatera solza skrivaj zdrknila po obrazu.

Vendar pa ni hotel jokati, požrl je solze, kajti kako bi Natalka prenesla bol slovesa, če bi on jokal, ko je vendar možki!

— Tukaj je pismo — reče Dimitrij, ko je vstal od mize in izročil Natalki zloženo pismo, medtem ko je deklica povezala svoje malo premoženje v culo. — Ti mati, jo boš spremlila, toda prosim te, da se čimprej vrneš, da mi boš povedala, če so jo v samostanu sprejeli!

Zbogom, vse moje na svetu, zbogom, mila moja ljubljena žena — mnogo krvi bo preteklo v Rusiji preden se bova zopet videla, mnogo gorja bo odstranjena od naše mile domovine, midva bova žalostna samevala, toda — ko se bova zopet videla, se bova veselo smehljala, kajti tedaj bova svobodna!

Natalka je glasno zaihtelo in skrila svoj obraz na Dimitrijevih prsih.

Dimitrij ji je poljubljal solze v očeh, krepko jo je stisnil k sebi v neutešeni bolesti, potem pa jo je odločno potisnil od sebe in dejal s potrjim glasom:

— Dovolj je, bodiva pogumna!

Zbogom, Natalka! Bog naj te čuva in ravno ta Bog bo dal, da se bova zopet videla!

— Morda še samo — tam gori! — vzklikne lepa mlada kmetica in pokaže z drhtečo roko proti nebu. — Toda naj se zgodi kakorkoli, jaz ti bom zvesta in vsaka misel bo pripadala tebi!

Tedaj poljubi Natalka nežno svojega starega deda, kateremu so vroče solze polzele po obrazu, stisne še enkrat Dimitriju desnico in odhiti v starkinem spremstvu iz hišice.

Čutila je, da se ne bi mogla več ločiti od svojih, če bi ostala še nekaj trutkov.

Dimitrij se je sesedel na stol, ko so se koraki njegove Natalke izgubili v vrtu.

Podprl si je glavo z obema rokama, krepko je stisnil ustnice, kajti bilo mu je kakor da bi moral glasno zajčati.

— Bodi pogumen, sin moj — reče stari šustov namesto Dimitrija, ki se še vedno ni mogel otresti stranskega vtisa, ki ga je napravilo nanj slovo od Natalke — da, gospa, tukaj v vasi imamo samo enega edinega človeka, ki ima dobro vprago, to pa je žid Natan, ki bo brez dvoma preveč zahteval.

— Midva bova plačala, kolikor bo zahteval — odvrne Mimoza hitro — kje stanuje ta žid, sama bom odšla k njemu, da se bom z njim pogodila!

— Natan je gostilničar — naravnost po vaški cesti pojdite, pa boste našli na njegovo hišo!

— Jaz vas bom spremljal — vzklikne zdajci Dimitrij — kajti pijani kmetje bi vas utegnili napasti!

In z lepo Japonko je Dimitrij odšel iz hiše. Kmalu sta prispela do Natanove krčme, tu pa sta slišala, da leži stari žid bolan v svoji postelji.

— Nič ne da — vzklikne Mimoza — jaz moram govoriti z njim!

(Nadaljevanje)

Dekliška Greda

G. S.:

VAGABUND

Sredi polja leži in strmi v nebo.

Vse nad njim je jasnina, dolge, zlateče se mreže oblakov se vozijo po vesolju, sončni žarki segajo vanje in jih prepletajo z blestenjem. Si-joči zubelj sili v sinjkasto nižino kakor plamen, obližuje jo in polagoma spreminja v žarečo pokrajino migljajočo in slepočo oči, kakor bi divji ogenj zanetil povsod požar, ki vihra čez plan in polzi bliže.

Vagabund dvigne glavo. Trudne, skoraj obrabljene vodene oči se ozro proti gozdu, ki se vije na desni ob ceesti ves zelen, prijazen in svež, da človek kar čuti hlad, ki veje iz njega.

Ob hosti kipi bela cesta in se vzpenja v nedogled. Ne, cesta, kača zapeljiva! Kam ga je vodila, kam je begal, kje povsod je blodil in taval. Premagalo ga je hrepenje, bežal je z doma v tujino. Koprnenje pa je ostalo, kajti cesta ne spusti žrtve, ki se ji vda, cesta ne pozna pokoja!

Popotnik globoko vzdihne, zmršena siva brada mu podhrteva, nizko čelo se gubanči, beli lasje vihrajo v lahmem vetru.

Da, šel je, hodil in blodil. Naprej so mu kazali, vedno naprej. Gledaj je kraje, čudežne kakor lepe sanje in bajne kot je sama Indija Koromandija.

In gnalo ga je dalje.

Zataval je v mrak in smrad, v razkošje in bogastvo velikih mest. Tonil je v gnilobi, toda izkopal se je, kakor Ahasverja ga je vrglo na breg in že ga je objel cesta.

In tedaj je izsledil v sebi vedno večjo praznino. Čim dalje je hodil, bolj prazno mu je bilo sree in vedno večja stiska mu je trpinčila dušo.

In ko je spal na tuji zemlji, je zasanjal o rodni koči, o polju in travnikih, o hostah in njivah. Sanjal je o skromnem domu, ki ga je zapustil in prodal.

Val usode ga je znova vrgel na cesto, še je hitel dalje, a tesnoba je šla z njim, ga stiskala vedno silneje in ga trpinčila, da je v sanjah vzihoval liki bolan nebogljenec. Sam ni vedel kaj mu je bilo, sam ni slutil, da je postal domotožen, da se je v njem oglasila pesem domače zemlje, ki ga je klicala, svarila in tolažila,

ker je prodal svojo grudo za skledo leče in se zagnal v svet.

In taval je ter se bal, da obupa.

Neko noč mu je prišlo razsvetljenje.

Na nizkem griču je ležal in strmel v nebo. Leno se je slučajno ozrl v dolino in se stresel: kos domače zemlje je zagledal pred seboj kakor pričarane v tujino. Zjokal se je in pokleknil ter molil, tako vesel je bil spoznanja.

Tisto noč je mirno spal, a prva zarja ga je že našla ko se je vračal domov. Čim bolj se je bližal domači zemlji, tem lažja je bila njegova duša, tem bolj sproščenega se je čutil. Hodil je in hodil, ni se bal pota ne truda, krvavele so mu noge, jokale so mu oči, a šel je brez odih, domov je šel.

Zdaj je na svoji rodni poljani.

Okopal se je v domačem studencu. Ko je zagledal v vodi svoj obraz, se je stresel, starca je videl sivega in velega brez moči in brez življenja. Spomnil se je, da je odhajal mladenič ki je naglo in neprestano glodala na njem, ki krepak in vesel, pa mu je vse silc požrla tujina, ga ni nikoli negovala, mu ni prizanašala.

Srečen počiva v travi in strmi v nebo. Bilke in cvetke mu šušče domačo pesem, pastirji jo piskajo na piščal, vaški zvonovi jo brne, slavci in škrjanci jo gostole. Od vsepovsod doni in odmeva. Popotnik čuje, kako je šušči gozd, buče gore, dihajo oblaki.

Duša začuti sproščenje. Solze se mu vdero,

mu polze po licih, po razoranem obrazu, mu umivajo sivo brado in kapljejo na tla. Ginjenje ga premaga, sklonil se k zemlji, jo poljubi in se smehlja kakoro trok:

"Vrnil sem se k tebi, srečen sem! Vsa si moja, moja!"

Vleže se vznak in zameži. Kakor v sanjah sliši uspavanko svoje matere, prav kot tedaj, ko je bil še dete, njegova duša jo vdihava, ko se telo počasi pogreza v spanje. V polsnu zagleda spomine, ki se vračajo k njemu, ga ljubkujejo in božajo.

In že čuti, da ga vse objema, vsa priroda ga stiska k sebi vedno tesneje in tesneje, da mu pohaja sapa, a ta objem je sladak in ljubeč, saj ga že zdavnaj ni nihče objel, ne poljubil.

Vagabund drhti blaženstva. Sree mu utripa kakor frfotajoči metulj.

Večer se sprošča nad zemlje in on ga čuti Miren je in vdan v objemu njegovih črnih kril, saj je v varstvu domače zemlje. Tajinstvena toplota mu struji po telesu, ko čaka z zaprtimi očmi.

Tedaj lahko zašvišči.

Popotni čuti, da je zamahnila velika blesketajoča se kosa preko vsega polja, da so se nagnile cvetke, da je detelja nagnila rdeče glavice.

Njemu je dobro, tako dobro! — Srečen umira med domačim cvetjem, škrjanec mu poje sredi žitnih polj zadnjo uspavanko. Blaženo se nesmehe, poslednja solza mu spolzi po bledem licu.

Nad njim zasiže večernica, drobna in majhna se zaikri na nebu, če ni njegova bedna duša, ki se sproščena vrača v veselje.

Trgovina vina in jestvin
Cen. rojakom se priporočata brata
KURINČIČ
ulica CHICLANA 3899, vogal Castro
U. T. 61-3681 — Buenos Aires
Telefonična in druga naročila se dostavljajo na dom
Ob nedeljah vhod Castro 2296

Zavod sv. Cirila in Metoda
sprejema dečke v popolno varstvo.
Obrnite se pismeno ali osebno na:
ASILO LIPA, VILLA MADERO C.G.B.A.
(Bs. Aires)

S pozornostjo izberemo
vse naše predmete, kateri so najboljšega okusa, in najnovejši in ekonomični



FEDOR

Joyeria - Regalos

AV. SAN MARTIN 2591 U.T. 59-0442 Bs. As.

Najrazličnejša izbira za darove.

URE — BRILJANTI — FANTAZIJE — POŠADA

Lastna delavnica Točna popravila
Uvoz direkten Ustanovljena leta 1907

ZRAVEN BANKE — "BANCO POPULAR ARGENTINO"

S predložitvijo tega oglasa vam damo 10 o/o popust.

ŽENSKI VESTNIK

ZA KUHINJO

Kipnik z mezgo. — Mešaj, da narase in se zgosti, dve žlici marelične ali ribezljeve mezge (tudi druga mezga je dobra, samo da je go-sto kuhana), štiri rumenjake in dve žlici sladkorja. Ko si dobro vmešala, primešaj sneg štirih beljakov in pol žlice moke. Kozo ali proti ognju zdržno skledo pomazi s sirovim maslom, zlij noter testo, razravnaj in speci. Daš takoj na mizo, ko je pečeno.

PRAKTIČNI RECEPTI

Črve, ki vrtajo po lesu, uničimo, ako nalijemo v luknjice bencina ali na terpentina. Luknjice pa je treba po možnosti zamašiti z vročim tekočim lepom odnosno s kitom.

Lesen pod poribaš najlepše (zlasti v kuhinji, če je masten) z lugom, milom, krtačo in čisto vodo. S krtačo moraš odrgniti deske vedno po dolgem, nato jih hitro izprati in porisati najprej z ošetimi krpami, nato pa še s suhimi. Vodo moraš pri ribanju večkrat menjati, ker z umazano vodo riban pod ne bo nikdar čist, pa če ga še tako namiliš in zribaš.

Restaurant "OSORIO"

Edino slovensko zbirališče

Vsako nedeljo ples.

Lepi prostori, pripravno za svadbe
CENE ZMERNE — Prevočišče po 70 cent.

Se priporoča lastnik

EMILIO ŽIVEC

OSORIO 5085

PATERNAL

GUSTAV HUBKA

uglaševalec glasovirjev
(afinador de pianos)

Diplomiran na konservatoriju v Pragi,
se priporoča lastnikom glasovirjev.

U. T. 68, Mataderos 0235

V dar dobite

na vsakih 6 slik, ki stanejo od 3—6 \$,
lepo sliko v harvah
Odrprto tudi ob nedeljah.

Atelje **MARKO RADALJ**
F. Quiroga 1275 in 1407 DOCK SUD

DR. S. SCHAPELZON

Vodja klinike v bolnišnici Muniz

VENERIČNE BOLEZNI
NOTRANJE BOLEZNI

GOSPE: Rezervirani prostori.
OČI - UHO - NOS - GRLO - ŽARKI X
ULTRAVIOLETA - DIATERMIA

Pueyrredón 936

U. T. 47 — 8416

Sprejema od 8 do 10, 14 do 16 in 19 do 21.

Ob nedelja od 8 do 9.

KLEPARSKA DELAVNICA

Napeljava vode, elektrike in gasa. (plomería, cinguería, calefacción, electricidad, hojalatería mecánica).

IVAN KOŠUTA in DRUG

Se priporoča

Cucha Cucha 2601

U. T. 59 - 2561

Buenos Aires

IZKUŠENA BABICA

FILOMENA BENEŠ DE BILIK,

diplomirana na univerzi v Pragi in v Buenos Airesu. Zdravi vse ženske bolezni, vse ženske bolezni. Sprejema tudi noseče v popolno oskrbo na dom.
Ordinira od 9 ure zjutraj do 20 ure zvečer

LIMA 1217, I. nadstr.

U. T. 23 Buen Orden 3389 — Bs. Aires

Veliki zavod "RAMOS MEJIA"

+ VENEREAS

ZDRAVNIKI SPECIJALISTI

ANALIZE urina brezplačno. Analize krvi.

Popolno moderno zdravljenje.

SIFILIS v vseh oblikah. Popolno zdravljenje na podlagi krvne analize (914)

KOŽA: Kronični izpahi, mozoljčki. Izpadanje las. Ultravioletni žarki.

ZLATO ŽILO: zdravimo brez operacije in bolečin.

SPOLNA ŠIBKOST: Hitra regeneracija po prof. Ciarelliju.

ZIVČNE BOLEZNI: Nevrastenja, izguba spomina in šibkost.

REVMATIZEM: kila, naduha, goga. Šibkost srca zdravimo po modernem nemškem načinu.

PLJUČA: Kašelj, šibka pljuča.

ŽELODEC: upadel, raširjeni, kisline, težka prebava, bruhanje, rane.

ČREVA: colitis; razširjenje, kronična zapeka.

GRLO, NOS, USEŠA, vnetje, polipi: brez operacije in bolečin.

ŽENSKÉ BOLEZNI: maternica, jajnika, neredno čiščenje.

Naš zavod s svojimi modernimi napravami in z izvrstnimi SPECIJALISTI je edini te vrste v Argentini. — Lečenje zajamčeno. — Ugodno tedensko in mesečno plačevanje.

Pregled brezplačno

Plaza Once Rivadavia 3070

Od 9—21 ob nedeljah od 8—12

RIVADAVIA 3070 PLAZA ONCE

GRAN CLINICA

"CONSTITUCION"

Zastopana po profesorjih specializiranih v najznamenitejših zdraviliščih v Evropi nastavljenih nalaše za zdravljenje slovenske kolektivtote.

Moderne razkuževalnice veneričnih bolezni **BLÉNORAGIA** zastarela in kronična, naglo in garantirano ozdravljenje.

SIFILIS v vseh svojih stopnjah, moderno zdravljenje.

ENFER-KRI IN KOŽA; — izpahljaji, Eczeme, izpadanje las.

SPOLNA ŠIBKOST (impotencia).

SROE, pljuča, kašelj, naglo hujšanje.

ŽELODEC težko prebavljanje, črevesje.

GRLO, nos, nčesa, žarki X, diatermia.

REVMATIZEM, Hemoroides, nervoznost.

Rezervirani konsultoriji za ženske, neredno perilo, nosečnost in porodi.

Prelščite se potem naših zdravnikov, da boste dognali njih sposobnost in njih zdravljenje z garancijo za Vaše hitro ozdravljenje.

POPOLNO OZDRAVLJENJE \$ 40.—
tedensko \$ 5.—

PREGLED IN ANALIZE
BREZPLAČNO

Od 9 do 12; ob nedeljah
in praznikih od 19—12.

BPO DE IRIGOYEN 1548 PLAZA CONSTITUCION

Medicina News

Največja klinika v Buenos Airesu. Ordinira 10 zdravnikov specialistov.

12 ODDELKEV

Oddelek za vernične bolezni in sifilis. Plačevanje od \$ 10 dalje mesečno.

Blenoragija. Brezbolestno, gotovo in hitro ozdravljenje.

lišaj, itd. — Porodi, zgodnji porodi, neredno perilo.

Oddelek za ženske. Sprejema zdravnica in zdravnik specialist vsak zase. Za notranje in zunanje bolečine vseh vrst; maternica, ajčnik, čiščenje itd., izpuščaji, lišaj, itd.

Nacelnica tega oddelka je zdravnica, diplomirana v Parizu in Bs. Airesu, specialistka v ŽENSKIH IN OTROŠKIH BOLEZNIH, z mnogoletno prakso,
KI GOVORI SLOVANSKE JEZIKE

Klinika general. Jetika, srce, želodec, obisti, čreva itd.

Oddelek za jetične. Posebni pregled po novem načinu.

Oddelek žarki X. Radioskopija, radiografija \$ 10 za vsako.

Električni oddelek. Prozorno luč. Žarki ultra violeta infra rdeča itd.

Oddelek specialistov za otroke.

Laboratorični oddelek. Razkroj krvi vseh vrst in narave.

Sanatorični oddelek. Dognanje kakoršnekoli bolezni, po nizkih cenah.

Natančni pregled od zdravnik specialista računamo \$ 3.—

Brezplačen pregled za venerične bolezni
VGODNO PLAČEVANJE

Ordiniramo od 9—12 in od 15—21. Ob nedeljah in prazniki od 9—12.

GOVORIMO SLOVENSKO

28 SUIPACHA 28

PRIMORSKE VESTI

NESREČ

V Nabrežini je 13 letnemu Humbertu Milauiču esplodirala karteča, ki je naletel nanjo na kraju, do koder je segala vojna. Ožgala mu je obraz in odnesla palec leve roke.

V Dornbergu je lovcu Antonu Žižmondu razneslo lovsko puško, ko jo je čistil. Poškodovana mu je levo podlahtje.

Motorist Vladimir Čermelj iz Ajdovščine in Avgust Zavnik iz Bilj sta se peljala skupaj na motorju. Pri železniškem prehodu v Rubijah sta se zvrnila in se je Zavnik potolkel po glavi in si pretresel možgane. Čermelj pa dobil poškodbe v spodnjem delu života.

NOVA ŽRTEV FAŠISTIČNE OKRUTNOSTI

20 letni I. Brišar ubit na še nepojasnjen način

Gorica, julija 1935. — Iz Cerknega poročajo, da je bil pred kratkim na še nepojasnjen način ubit od obmejnih fašističnih straž 20 letni I. Brišar, doma iz Kojce pri Cerknem. Ker poročilo za enkrat ne navaja nobenih točnih podatkov, bomo o slučaju še točnejše poročali.

MALE VESTI

Ve Velikem Dolu pri Komnu nameravajo sedanjo šolo dvigniti za eno nadstropje. Komenška občinska uprava je v ta namen najela 18 tisoč lir posojila.

V Čezsoči je bil imenovan za novega krajevnega tajnika fašistične stranke Alojzij Cortelazzo. Dosedanji tajnik De Santa je bil službeno premeščen.

Dne 10. t. m. je goriški nadškof mons. Margotti obiskal Batuje na Vipavskem, ter pri tej priliki izvršil pastoralno vizitacijo.

Fašistični konzum so pretekli teden ustanovili v vasi Dolenje v Brdih. Vas Dolenje je bila pred vojsko prav na jezikovni furlansko-slovenski meji. Tedaj je bila večina prebivalstva še slovenska.

V vsej Italiji je bilo v mesecu juniju brezposelnih 638.100, od teh 519.456 moških in 118.643 ženskih. V Julijski Krajini z Zadrom vred je znašalo njih število 26.790.

PROROKA

V Beogradu sta se v ponedeljek 22. julija t.l. poročila naš agilni član in tovariš Slavko Bizjak, iz Kontovelja pri Trstu, poštni upravnik v Domžalah, z gđc. M. Vukojevič iz Beograda. Novoporočencima čestitamo ter ima želimo v novem stanu mnogo sreče.

PRIOR LAZARISTOV IZ MIRENSKEGA GRADA DR. ZDEŠAR IZGNAN V JUGOSLAVIJO

Gorica, julija 1935. — Kljub temu, da so upali naši ljude mnogo na Margottija, se je to izkazalo kot popolnoma nasprotno. Vedno ponavljajoči se dogodki namreč kažejo popolnoma drugačni razvoj kot se ga je pričakovalo in pomeni le nadaljevanje Sirottijevega dela.

Znano je, da so prevzeli poznani samostan na Mirenskem gradu italijanski redovniki, ki so

prišli iz južne Italije. Ti so že takoj, ko so prišli izrazil svoje začudenje, da se v njih okolici govori samo slovenski, in so kmalu tudi občutili to po prazni cerkvi. S prejšnjimi lazaristi, ki so tu dolgo let vzgajali in vodili ljudstvo pa so oblasti obračunale na način, kakršnega smo že vajeni. S konfinacijami, zapori in izgoni so pripravili pot tem novim oznanjevalcem "miru". Kot zadnji je zapustil samostan prior dr. Zdešar, ki je bil pred dobrim mesecem izgnan kot jugoslovanski državljani v Jugoslavijo.

NOVA KARABINJERSKA POSTAJA

Hotedršica, julija. — V vasi Novi Svet pri Godoviču je popolnoma na novo otvorena karabinjerska postaja, ki šteje 10 članov. Ta nova postojanka javne varnosti ob meji je najbrže v zvezi z vojnimi utrdбами v obojnem pasu od Hotedršici, Godoviču in Novem Svetu.

UTRJEVANJE MEJE

Postojna, julija. — Kot poročajo iz omejenih krajev pod Hrušico, se v obširnih hruševskih gozdovih ki mejijo na Jugoslavijo, z vso naglico nadaljuje z utrjevalnimi deli. Zlasti polagajo oblasti veliko važnost na žične ovire, za katere sekajo vzdolž meje več metrov širok pas.

VISOKE CENE ŽIVIL V TRSTU

Trst, 1. julija. — Intersindikalni komite je izdal naslednji cenik, ki po v veljavi z tržaško provinco do nadaljnjega:

krah	1.40—1.80
bela moka	1.55—1.65
koruzna moka	1.05—1.10
riž	1.55—1.80
fižol	1.85
testenine	1.00—2.90
meso	4.00—7.60
salame	16

Iz tega vidimo, da so cene najpotrebnejše hrane izredno visoke, kar zelo slabša položaj najnižjih ljudskih slojev. Vendar pa so cene še višje, vsaj po pripovedovanju naših ljudi, čeprav jih oblasti uradno drugače beležijo. Posebno občutno so se dvignile cene v zadnjem času, ko je nastalo pomanjkanje živil vsled povečane potrebe in potrošnje vojašine.

TRGOVINA JESTVIN

Prodaja vseh v stroko spadajočih predmetov. — Zmerne cene.

VIKTOR ČERNIC

COR. R. LISTA esq. ESPRONCEDA

Ako hočete biti zdravljeni od vestnega in odgovornega zdravnika
zatecite se na

CLINICA MEDICA CANGALLO

Zdravljenje po ravnatelju dr. A. GODEL

Specijalisti za sigurno in hitro zdravljenje — Blenoragije - Kapavca
AKUTNE, KRONIČNE BOLEZNI IN NJIH KOMPLIKACIJE, ZDRAVLJENJE
PO FRANCOSKIH IN NEMSKIH NAČINIH

SPOLNE (606 - 914) Krune in kožne bolezni
ZA SLOVENCE PRVI PREGLED BREZPLAČNA

ženske bolezni, bolezni maternice, jajčnika, prostate in neredno perilo. — Specijalisti za pljučne, srčne, živčne in reumatične bolezni

ŽARKI X — DIATERMIA — ANALIZE

GOVORI SE SLOVENSKO Sprejema se od 9. do 12 in od 15 do 21.

CALLE CANGALLO 1542

Fotografija "LA MODERNA"



Edina in najbolj poznana fotografija v slovenski koloniji.

NOVOPOROČENI! Najboljši in najtrajnejši spomin je lepa in dobro izdelana povečana slika, ki Vam jo napravi fotografija "LA MODERNA". Posebne cene z velikim popustom z ozirom na številno slovensko klijentelo.

Poštno slike od \$ 5.— dalje ducat. Obiščete nas lahko vsak dan od osmih zvečer, tudi ob sobotah. — Ne pozabiti!

Fotograf. "LA MODERNA"
S. Saslavsky
Av. SAN MARTIN 2579
Telefon: 59-0522 Bs. Aires

Izdajajo: Slovenska prosvetna društva v Argentini.

Za pisanje odgovarja: Uredniški odbor.

Urejuje: Jan Kacin

"GIUSTIZIA E LIBERTA" O JULIJSKI KRAJINI

V zadnjem času prinašajo antifašistični listi vedno več vesti o našem ljudstvu in njegovih težkih razmerah. Poročila so po večini posneta iz našega lista. Veseli nas, da pridejo glasovi našega trpečega človeka onkraj meje tudi med italijanske antifašistične čitatelje. V zadnji številki z dne 12. t. m. je prinesla "Giustizia e Libertá" krajši dopis s Sušaka v katerem opisuje v glavnih potezah težke razmere, ki vladajo v Julijski Krajini. Med drugim piše, da je pribežalo čez mejo okrog 200 mladeničev, ki so bili poklicani k vojakom in ki bi bili gotovo poslani v Abesinijo. Ljudstvo v Julijski Krajini je absolutno proti vsaki vojni v Afriki. Fašisti so hoteli naše ljudi preslepiti z velikimi obljubami o še večjih delih v italijanskih kolonijah v vzh. Afriki. Porazno so vplivale novice o tropičnih boleznih in o nezdravi klimi, ko so se vračali prvi bolniki. Nadalje piše, da so med ljudstvo razširjeni tajni slovenski in hrvaški listi, ki krožijo posebno med mladino. Borba proti slov. jeziku je v polnem teku. Fašistična škofa (veseovi fašisti) Santin in Margotti odstranjujejo še zadnje ostanke slovenskega in hrvaškega jezika iz cerkve. Zato je ljudstvo zelo ogorčeno nad cerkvenimi oblastmi. Pravi, da se ljudstvo zelo poteguje za tiste redke slovanske duhovnike, ki so kljub neprestanemu preganjanju še ostali. Konfinacijska komisija deluje noč in dan. Zelo zanimiv je odlomek: "Fašistično gospodarstvo spreminja socialni značaj slovanskega prebivalstva."

V Jugoslaviji malo govore o zblizanju z Italijo. Časopisi o tem ne pišejo. Prijateljskemu paktu z Italijo so naklonjeni le izvozniki lesa in živine. Ti so tudi naklonjeni vojski v

Afriki, ker so tako mogli prodati Italiji vse zaloge lesa tudi gnilega (?), ki se je zaradi krize nagromadil v jugoslovanskih skladiščih."

TEŽAVEN PREVOZ VOJAŠTVA V AFRIKO

"Giustizia e Libertá" z dne 12. t. m., prinaša kratek odlomek iz pisma vojaka, ki je nastanjen v glavnem pristanišču Eritreje. Massani in opisuje vožnjo iz Italije v Afriko: "Naša pot po morju je bila zelo dolga in silno mučna. Na ladjah so bili vojaki natlačeni kot sardele, tudi prehod skozi Sueški kanal in Rdeče morje je bil zelo mučen. Mnogi so omedleli in zboleli".

VELIKI DOBIČKI VOJNE INDUSTRIJE V ITALIJI

TRST, julija 1935. — Po poročilih, ki jih priobčajo italijanski listi je razviden ogromen dvig delnic raznih podjetij in tovarov, ki so neposredno prizadete pri nabavah municije in drugih vojaških predmetov. Od aprila 1934

do maja 135 beležijo delnice nekaterih tvrdk tak-le dvig:

Ilva	124.—	—	200.50
Ansaldo	17.50	—	57.50
Breda	70.—	—	174.50
Brown Boveri	38.—	—	71.—
Fiat	226.25	—	380.50
Isota Franchini	9.50	—	37.75
Bianchi	43.—	—	87.50
Pirelli	889.—	—	1077.—
Terni	136.—	—	240.—
Montecatini	138.25	—	180.50

Tako vidimo iz sledečih števil, da so akcije nekaterih družb poskočile za 100 in celo več odstotkov. Razvidno je tudi iz tega, kdo ima pravzaprav glavno korist pri tej afriški avanturi in kdo mora nositi glavno breme, ter največje žrtve.

RIHEMBERK. — Kot pišejo iz Rihemberka je pogorelo pri Vidmarčkovih skedenj in hlev, Škrbec Justinu pa popolnoma vse. Istega dne sta se utopili v Vipavki dve deklici.

Pozor rojaki

Ako se odločite za nabavo dobrega radio aparata, no nasedajte krič čí reklami. Zna se zgoditi, da Vam za drag denar "prodajo" kup aluminija in stekla namesto radioaparata. Da se to ne zgodi obrnite se na rojaka, ki Vam bo v vsakem oziru pošteno ustregel.

Konstrukcija in poprava vseh vrst radioaparatorov od napreprostejših do najbolj kompliciranih. Varnostne naprave proti vlomu in požaru. Delo garantirano. Nizke cene. Naročnikom Slovenskega Tednika 10 o/o popusta.

Prva Slovenska Diplomirana Izdelovalnica Radioaparatorov

ULICA ANDRES ARGUIBEL 1468, Dpto. 5.

BUENOS AIRES

Dr. J. HAHN

ZENSKÉ BOLEZNI — MATERNICA — JAJČNIK — PREZGODNJA ALI ZAKASNJENA PERIODA — BELI TOK — NOTRANJE BOLEZNI ŽELODEC IN DROBOVJE — GONOREJA, MEHUR, OBISTI

ULTRAVIOLETNI ŽARKI

Klici na dom: U. T. 47 Cuyo 7601 — Sprejema od 3—8 zvečer

Tucumán 2729, esq. Pueyrredón

NIZKE CENE

Ugodno tedensko in mesečno plačevanje

Krojačnica

MOZETIČ

Cenjenim rojakom sporočam, da sem dobil poletne vzorce. Delo prvovrstno, cene zmerne, blago trpežno.

Se priporoča

Sebastijan Mozetič

5019 - OSORIO - 5025

BUENOS AIRES

(PATERNAL)



INSTITUTO MEDICO INTERNACIONAL

BRASIL 923

BLENORAGIA in njene posledice

SIFILIS — Kri, živčne bolezni, Srce, Pljuča in Notranje bolezni na splošno

Najstarejši zavod katerega vodi njegov lastnik

DR. D. STIGOL

Sprejema od 9 do 12 in od 15 do 21